#### ◀我们的节日·中秋 ▶

# 这个中秋,珠城文化味十足



图书馆中秋节系列主题活动现场。

#### 蚌报融媒体记者 何沛 文/图

又是一年月圆时,诗词吟诵、欣赏 非遗、文艺汇演等丰富多彩的群众文化 活动在蚌埠纷纷上演,精彩纷呈……刚 刚过去的这个中秋小长假,文化韵味正 扑面而来。

#### 书韵映中秋

中秋节,作为中国传统节日之一, 承载着团圆、和谐与美好的寓意,蚌埠 市图书馆、蚌埠市少年儿童图书馆在中 秋假期举办"书韵映中秋 天涯共此 时"中秋节主题系列活动,通过以线上 线下相结合的形式,让市民共同感受中 秋佳节温馨与欢乐的节日氛围。

活动现场,馆员老师通过讲述《喊 月亮》的故事,让孩子们从字里行间感 受到"团圆"的重要性,团圆不仅是外在 的形式,更是内心的和谐与相同。活动 不仅加深了亲子间的互动,更让孩子们 在手工制作中体验到传统文化的魅力, 让家长与孩子在阅读与创作中,共同编 织出难忘的回忆。

"古诗词是中华民族的文化瑰宝, 承载着深厚的历史文化底蕴,是中华民 族的文化精神之源。"据蚌埠市图书馆 工作人员介绍,图书馆以中秋为契机开 展"飞花令",活动以"秋""月"为关键词 进行诗词吟诵,吸引了大批读者参与答 题,随着读者将一句句诗文如行云流水 般吟诵,不仅考验了广大读者深厚的古 诗词底蕴,更激发了其对诗词赏鉴的兴 趣,活动现场沉浸于中华诗词无穷的美

蚌埠市图书馆还邀请了广大读者 及汉服爱好者参与中秋祈福活动,活动 现场大家亲手书写着一张张祈愿书签, 都是对家人满满的祝福,这份对团圆、 对感恩、对祈福的深情久久地留在了每

蚌埠市图书馆相关负责人表示此 次中秋节主题系列活动,旨在营造良好 节日氛围的同时,为广大读者奉献一场 场丰富的文化盛宴,呈现出中华优秀传 统文化蓬勃的生机和活力,让读者更好 地了解和体验传统文化,感受传统民俗 文化的魅力,增强文化自信。

#### 博物馆里品古今

中秋假期临近,蚌埠市博物馆的展 览、活动安排已出炉,精彩层出不穷,吸 引市民积极参与,在博物馆中度过一次

中秋节假期期间,观众入馆可参观 的展览包括"蚌埠历史文化陈列""淮河 历史文化陈列""蚌埠市非物质文化遗 产陈列""馆藏书画作品展""馆藏精品 铜镜展""考古体验厅"等六大主题展



中蚌埠人民创造的辉煌历史。

家子女的伊万诺沃时光。

和精彩瞬间。

古典——杨士林艺术探索作品展、红色

摇篮——追忆中国共产党老一辈革命

吹糖人",总是会唤起尘封已久的童年

记忆。小长假第一天,蚌埠吹糖人走进

蚌埠市博物馆,让大家走近非遗,体验

传统文化的深厚底蕴和多姿多彩的魅

力。在非遗传承人的手中,一块糖稀被

搓扁捏圆,不一会就出现了一个造型逼

真的猴子造型,看得一旁大人和小孩子

目不转睛,纷纷掏出手机记录制作过程

糖人、画糖人和塑糖人。多数以吹糖人

和画糖人为主,其中吹糖人的工艺最复

杂。这项非物质文化传到今天已经有

600多年的历史。"蚌埠市博物馆相关负

责人表示,中秋节假期,蚌埠市博物馆

举办"记忆流光"非遗沙龙互动体验

"蚌埠吹糖人"活动,把非遗文化的根植

精彩节目庆中秋

蚌埠的公园、街巷、社区被各色花

"民间有三种制作糖人的工艺,吹

-句"拨浪鼓儿风车转,琉璃咯嘣

览。"蚌埠历史文化陈列"是主展,千余 灯装点,节日氛围感十足。记者了解 件文物藏品、丰富的历史文献资料与现 到,中秋佳节,各县区、文化场所、商圈 景点等,纷纷推出丰富多彩的特色活 代声光电技术相结合,再现了时间长河 动,营造浓郁"文化味""民俗味",与市 另外,还设置了临展,分别是守望 民游客共享中秋之美。

> 在龙子湖区,"花好月圆迎中秋 残健携手共发展"的文艺汇演活动,舞 蹈、黄梅戏、豫剧表演、武术串烧等节目 轮番上演,为现场观众送上一道精美的 文化大餐,让观众大呼"过瘾"。

本场文艺演出以不同的文化元素 展现,除了文艺汇演以外,现场还开展 了非遗文化展示活动,如虎头鞋、漆扇、 篆刻等,吸引了不少市民的目光。

"现在的活动越来越有特色,很多 节目的特色也很精彩,沉浸式体验剪 纸、漆扇,作为年轻人也很喜欢。"现场 观众刘女士说。

假期里,不少市民"全家出动",穿 过街巷,亲手制作月饼等,沉浸式体验 传统文化魅力。

在桃花源记,非遗打铁花在夜色中 璀璨绽放,以炙热的浪漫,解锁梦幻国 风中秋节。

在淮河文化广场,彩灯流光溢彩, 不少汉服游客手持团扇身姿摇曳。

在各大文化场馆,一场场别开生面 的猜灯谜如火如荼地进行着……

蚌埠文化民俗活动丰富多样,市民 "花式"过节,感受文化魅力,畅享幸福 时光。



近日, 沁雅 社区联合市文 联、市朗诵艺术 协会、沁雅艺术 团,在新时代文 明实践站开展 '我们的节日•中 秋"诗歌朗诵会, 进一步弘扬中华 传统文化,营造 浓厚的节日氛 围,增进邻里情 谊。 付艳 摄





蚌埠镇新时代文 明实践所与市级 文明单位卫食园 食品有限公司联 合开展了"节日 感党恩,共话新 时代"我们的节 日,中秋主题活 动。活动中的节 目,既表达了感 思和祝福,也为 即将到来的国庆

9月13日,小

黄天悦 摄

近日, 怀远 县龙亢镇新时代 致在指尖流淌。

胡克强 何婕 摄

### 国庆假期火车票开售

热门线路火车票"一票难求"

本报讯(融媒体记者 何沛)记者 从铁路部门了解到,目前国庆假期火 车票开售,多条热门线路火车票"一票

铁路国庆假期运输自9月29日开 始至10月8日结束,为期10天。今年国 庆黄金周旅游流、探亲流、学生流交织 叠加,铁路客流预计将保持高位运行, 呈现"头尾长途多、中间中短途多"的 特点,部分时段和区段客流高度集中。 根据往年经验,假期前一天的9月30 日、假期第一天的10月1日为出行高 峰。假期最后两天,即10月6日和10月7 日,为返程高峰。

记者登录12306网站查询发现,部 分热门线路的火车票已经开始紧俏 了。以9月30日为例,蚌埠到北京方向, 还有两趟的一等座、商务座剩少量余

票,上海方面还有少量硬座和商务座, 天津、成都、太原、兰州、南京、杭州、苏 州等地方向"一票难求",多趟车次显 示车票已经售罄。同样,上述方向至蚌 埠的返程票也会较为抢手。如果没能 第一时间买到火车票,可以使用"候补 购票"功能,最多可累计选择60个"日 期+车次"的组合,临时新增的旅客列 车席位将优先配售给已提交候补订单 的旅客,可提高购票成功率;若直达列 车无票,还可选择中转换乘、购买联程 车票等方式出行。

铁路部门提醒,国庆黄金周运输 期间,全国铁路将实行高峰运行图,统 筹高铁和普速运力资源,动态加开列 车。蚌埠站、高铁蚌埠南站的车票起售 时间均为下午6点整,有出行计划的旅 客可根据行程安排,提前做购票准备。

## 高新区举办中秋游园会 共度欢乐佳节



游园会现场合影留念

本报讯(融媒体记者 王立春 通讯员 陈曦 文/图)9月14日,秦 集镇小黄山公园迎来了一年一度的 "中秋游园会",此次活动由高新区文 化惠民工程主办,秦集镇新时代文明 实践所协办,以"秦集盛邀月,美好共 此时"为主题。活动吸引了大批居民, 现场热闹非凡。

活动在悠扬的萨克斯演奏中拉开 帷幕,一曲《神话》曲目,让观众沉浸在 音乐的魅力中。紧接着,古筝表演《彩 云追月》,更是为游园会增添了古韵悠 扬的气氛。活动还特别安排了汉服走 秀,传统与现代交织,让居民们不仅体 验到节日的热闹氛围,还感受到了中 华传统文化的深厚底蕴。

除了文艺演出,游园会上还设置 了多种互动游戏,供居民们参与。投 壶、花灯灯谜、趣味投沙包等活动成为 朋友和家长们的最爱;幸运大转盘 问答游戏,则将知识与幸运相结合,吸 引了大批参与者;古老捶丸游戏以及 跳格子游戏也让大家回味童年乐趣; 套圈游戏和投壶游戏更是吸引了众多 居民踊跃参与。此外,非遗漆扇展示 则以其精美绝伦的手工艺,赢得了观 众的阵阵赞叹。

现场不仅有丰富的文化娱乐活 动,还有非遗技艺展示。捏面人、糖画 等传统手工艺摊位,让居民们近距离 感受传统技艺的魅力,并且还能亲手 体验制作的乐趣。活动现场气氛欢乐 祥和,居民们在游园中体验到浓浓的 节日氛围,同时也收获了满满的惊喜

此次游园会不仅是一次文化与 娱乐的结合,更是社区居民联络感 情、增强社区凝聚力的重要契机。主 办单位表示,希望通过这样的活动, 丰富居民的节日生活,同时也弘扬中

## 蚌埠监狱举办亲情帮教 暨秋季主题开放日活动

本报讯(融媒体记者 谢勋章 通讯员 宋秋骁)天上月圆,人间团 圆。在蚌埠监狱,很多服刑人员在此 服刑多年,父母亲人年事已高,他们期 待着与家人见一面、说句话。

中秋节前夕,为进一步稳定服刑 人员改造情绪,加强对"特定对象"的 亲情帮教,激发他们感恩亲情、加速新 生,蚌埠监狱举办了"圆梦中秋、情满 高墙"亲情帮教暨秋季主题开放日活 动,以改造表现良好、余刑较长,父母 年迈、思儿心切的罪犯为对象,组织他 们与亲属团圆会见,让他们感受到久 违的家人关爱。

14日一大早,20多名服刑人员亲 属早早来到监狱,在集合地点查验身 份,依次安检进监。在民警的引导下, 帮教亲属们来到监管区综合楼,正在 现场等待的服刑人员立即走上前去, 搀扶自己的亲人进入活动现场。

这是一场期盼已久的团圆。

帮教现场,13名服刑人员为亲人 献上鲜花,送上圆圆的中秋月饼,与亲 人热情相拥,表达自己的感恩与感激 之情。久别重逢,喜极而泣,不少服刑 人员和亲属流下了激动的泪水,他们 相互交流,互诉衷肠,现场洋溢着浓浓 的亲情,上演着一幕幕温情的画

"我今年已经85岁了,没想到还能 在有生之年与儿子见上一面。相信儿 子也一定会感恩政府,感恩警官,踏实 改造的。"一位服刑人员父亲动情地 说,今天特别激动,这场帮教会有特 色,能看出监狱的用心。

罪犯温某拉着母亲布满老茧的 手,泪眼朦胧,诉说着自己的思念。"就 像做梦一样……整整10年了,妈妈老

了。真的很后悔,如果不走错路,现在 可以天天陪伴在老人家左右。"温某 说,还有3年多的刑期,他一定好好努 力,争取早日回家团圆。

本次开放日活动实行"一户一警" "一对一"帮教。帮教活动中,服刑人 员代表表达了感恩政府、感恩亲情、加 速新生的决心。各监区民警介绍了服 刑人员改造情况,细致解答监狱相关 管理规定、减刑相关政策等方面的问 题,打消罪犯家属顾虑。服刑人员亲 属代表还与监区共同签订了"亲情帮 教协议",亲属们决心与警官一起,用 真情感召良知,帮亲人重塑新生。

监狱还准备了丰盛的团圆饭,服 刑人员与自己的亲属们在一起共进 "亲情餐",互诉衷肠,融情连心。历时 2个小时的活动圆满结束,在民警的带 领下,服刑人员与自己的亲属依依不 舍地告别,叮咛声与嘱咐声此起彼伏, 这是亲属对服刑人员的牵挂,更是服 刑人员安心改造的动力。

蚌埠监狱希望,广大服刑人员亲 属打消顾虑、放下包袱,同监狱和民警 相互配合,把自己亲人改造好。服刑 人员把亲人的关爱化作动力,加速改 造,不辜负亲人的等待和期盼。

据了解,今年以来,蚌埠监狱为 充分发挥亲情和社会帮教在教育改 造工作中的催化剂作用,积极探索主 题开放日新模式,分别在母亲节和中 秋节组织开展了两次监狱级主题开 放日、7次监区级主题开放日,共有 400余人次服刑人员亲属和社会帮教 人员走进高墙开展亲情帮教,舒缓和 减轻了服刑人员思乡念亲之苦,激发 了改造内生动力,收到了明显的教育

山区湖滨社区 中心南湖社区 新时代文明实 践站结合"幸福 15"志愿服务品 牌,开展"中秋 游园"便民服务 活动,丰富居民 精神文化生活, 增进居民间的 交流与互动,营 造团圆、温馨、 喜庆的节日 氛围。 陈飞飞 摄

9月14日,蚌

近日,民 政家园社区新 时代文明实践 站联合戴湖小 学开展"我们 的节日·中秋' 月圆中秋情 筑梦中国心经 典诵读活动, 让孩子们对中 秋佳节有更深 的了解,使中 华优秀传统文 化内涵得到更 好的传承。

王雯 摄

中秋之 际,长淮卫镇 西片区民政服 务站组织辖区 儿童,开展了 "巧猜灯迷 喜迎中秋"主 题活动。孩子 们边吃着甜甜 的月饼、点心 和水果,边听 故事、读诗词、 猜灯谜,非常

开心。 陆蓉 摄





文明实践所联合 龙亢镇实验小学 举办了一场别开 生面的迎中秋主 题实践活动,活 动中,学生们亲 身体验了漆扇制 作、灯笼绘制以 及手绘团扇等传 统文化项目,让 中秋的温馨与雅